

“三零”创建——新时代“枫桥经验”的鹰城实践

大黄村以“乡贤说事屋”汇聚群防群治强大合力

说清家长里短 化解邻里纠纷

本报讯(记者孙聪利 通讯员李超)“现在谁家有啥矛盾纠纷,都愿意来乡贤说事屋,找村干部和乡贤一块儿说说。”11月17日,宝丰县赵庄镇大黄村63岁的村民姚献臣说,村里的乡贤说事屋“说到了群众的心坎上,说清了不少家长里短,化解了不少邻里纠纷”。

大黄村建有法治广场,广场东侧是乡贤说事屋,这是该村创新基层治理方式、推进法治乡村建设的新举措,也是群众说事、议事、调事的重要平台,通过“说、议、办、评”4个环节,让群众

把矛盾纠纷、困难诉求等社情民意反映出来。村党组织按照“简单事项现场解决、复杂事项镇村联动”的方式及时有效解决。

乡贤说事屋充分挖掘民间威望高、熟悉民风民俗、办事公道老党员、老干部、老代表、老军人、老教师,组建以新型乡贤为主体的民间“五老”调解队伍。“五老”成员积极宣传党的方针政策、法律法规等,教育引导群众遵法、守法、学法、用法,充分发挥法治宣传员的作用。同时,及时发现群众

中出现的苗头性、敏感性不稳定因素,将问题汇总上报,确保问题发现在萌芽、化解在初始。

今年以来,乡贤说事屋已接待群众67人,调解矛盾纠纷23起,向镇信访工作联席会议办公室提交6起,目前已全部由镇、村两级积极化解,调处率100%。

乡贤说事屋的成功打造,只是大黄村平安建设工作的一个缩影。近年来,大黄村把“三零”单位创建与坚持发展新时代“枫桥经验”有机结合,以加强社会防控为抓手,积极动员辖区

一切力量,汇聚起人民群众参与的“联防联控”“共建共享”强大合力。

该村以“五星”支部创建为契机,提升“雪亮工程”建设水平,新安装摄像头35个,实现村内监控全覆盖;组建50人的专职调解员队伍,壮大治保会、民调会、治安巡逻队力量;科学设置村级微型消防站,成立消防应急救援队,保障村民人身财产安全;村警务室创新实施“警司民+职能部门”联动联动机制,发挥村级法律顾问、一村一警、公共法律服务室作用,构建多元联动调处机制。



馨怡揽月小区转供改直供

本报讯(记者毛玺玺)在有关部门助力下,130余户居民家的供暖方式由转供改为直供,目前供热稳定。11月20日上午,居民代表送上锦旗表达谢意。

馨怡揽月小区共有300余户居民,今冬供热用户130余户,之前属于转供小区。前段时间,小区居民多次通过市12345民生服务热线等渠道反映供热费用较高、热力供应不稳定等问题。

我市今冬开展“转改直”行动以来,新华区城管局联合光明路街道多次协调物业及平顶山热力公司等,努力解决该小区居民反

映的供热问题。

“今年全市上下对供热问题都很关注,我们老百姓感受很明显。最令人担忧的供热问题也解决了,终于能过一个暖冬了。”11月20日上午,该小区居民代表将写有“暖百姓之心,解供暖之困”字样的锦旗送到新华区城管局,对小区多年来的供热问题得到解决表示感谢。

收到锦旗的新华区城管局副局长金军晓很感动。他说:“这面锦旗既是对我们工作的肯定,也是鞭策和激励。今后,供热专班将更加努力,做好督导巡查、协调沟通,多为老百姓排忧解难。”

市大众创业孵化(示范)基地及大众创业优秀项目申报工作启动

本报讯(记者蔡文瑶)11月20日,从市人社局传来消息,为深入推进大众创业万众创新,激发创新创业活力,催生更多经营主体,促进民营经济发展壮大,第六批平顶山市大众创业孵化(示范)基地、大众创业优秀项目申报工作启动,符合条件的基地和项目可在12月8日前通过所在县(市、区)人社局或平顶山市人社局就业创业服务中心报名。

大众创业孵化(示范)基地申请条件:依法批准设立或依法成立,有独立的运营机构;具备一定规模,入孵创业实体不少于20个;以创业者或初创小微企业为主要服务对象;服务功能和孵化档案完善,有独立的服务大厅和专业的创业服务人员;有明确的孵化管理制度(入园和出园条件、孵化年限等),创业实体进入和退出通畅;创业扶持政策得到较好落实。

大众创业优秀项目申报条件:2018年11月1日至2022年10月31日注册成立并正常运营一年以上、五年以内首次创办的小微企业;项目在吸纳就业、科技含量、潜在经济社会效益、发展前景、创新性等某一方面或多方面具有明显优势;符合平顶山市产业政策方向,互联网+、战略性新兴产业、先进制造业和现代服务业、现代农业等创业项目优先;创业团队优秀,团队主要成员为自主创业人员,包括大中专业学生、退役军人、返乡下乡创业人员、离岗创业人员及失业人员等,至少吸纳3人(含3人)以上就业。

市级大众创业孵化(示范)基地、大众创业优秀项目申报工作采取自主申报、县(市、区)人社部门审核推荐、市人社局组织评审认定3个程序进行。确定入选的优秀项目,将享受2万元到10万元不等的扶持资金;确定入选的示范基地,将享受30万元奖补资金,相关结果将通过新闻媒体向社会公示。

创全国文明城市 建美丽宜居家园



加强监管促创文

11月17日,新华区城市管理局工作人员在协助商户清理店外经营物品。

连日来,该局组织工作人员深入各条街道,针对商户店外经营、门前“五包”等开展督察整治,用精细化管理助力我市创文工作有序开展。

本报记者 姜涛 摄

志愿者为困境姐弟捐款捐物

本报讯(记者王亚楠)近日,市爱心人士杨歌友会心希望助团队前往鲁山县马楼乡薛寨村,看望困境姐弟董欣欣(化名)和董小辉(化名),为他们送去志愿者捐赠的800元助学金和价值200余元的棉衣等爱心物资。

董欣欣今年13岁,上初三;弟弟董小辉12岁,上初一。父母离异后,姐弟俩跟着父亲和年迈的爷爷生活,

父亲靠在外打工维持生计。今年7月,姐弟俩的爷爷因病去世。目前,姐弟俩每月都享有特困户补助。

11月初,心希望助团队从当地民政部门了解到姐弟俩的情况后,决定给予帮助。“他们家的窗户没有玻璃,靠塑料布挡着。”志愿者姚金红说,

整间屋子跑风漏气。

姚金红表示,只要俩孩子愿意上学,助学团队将为他们提供每年的学费和生活费,直至他们参加工作。



倾心护“未”的郟县实“检”

“尊敬的胡阿姨,生日快乐。这辈子最幸运的事就是遇到您,您就像妈妈一样,送我温暖,给我感动,让我在迷途中找到了方向。目前我已到岗实习,请您放心,我一定不辜负您的期望。”11月18日是郟县人民检察院检察官胡二华的生日,她远在洛阳的曾经的监督考察对象小博(化名)发来了祝福短信。

小博今年19岁,17岁那年因涉嫌犯罪被起诉。胡二华等在实地走访和深入了解后,对其作出附条件不起诉决定。不到两年,小博与之前判若两人,与父母的关系也越来越融洽。这一切改变源自郟县人民检察院的倾心护“未”。

近年来,郟县人民检察院自觉扛起新时代保护未成年人的检察责任,创建“苔花”未检工作团队,努力构筑家庭、校园、社会等多道防线,为保护未成年人身心健康及其合法权益提供有力法治保障。

小博家在郟县广阔天地乡,于2021年考上大学。拿到录取通知书后不久,他因涉嫌侵犯公民个人信息罪被刑事

拘留。

承办检察官讯问小博时,他供认不讳,并积极退赃。在社会调查时,检察官发现小博性情温和、乖巧懂事,其父亲罹患重症,母亲系继母,二人未对其进行有效监管。

家庭经济压力过大,急于帮助父亲分担的小博听信别人的话,通过注册抖音号出售获利。分辩是非能力不强、悔罪态度良好,积极退还赃款,检察官认定其有挽救的可能性,遂作出附条件不起诉决定,同时向其父母发出督促监护令,从改善教育方式、加强亲子互动、学习法律常识等方面提出监护职责内容。同时,邀请县妇联和县关工委对小博父母开展一对一专业辅导,解决家庭教育之乏力和短板,最终小博的生活走上了正轨。

“真的很感谢检察官,没有你们的帮助,我儿子这辈子就完了。”在近期的回访中,小博父亲心存感激地说。

督促监护令是检察机关在办理未成年人案件中,发现监护人存在管教不

严、监护缺失等问题,影响未成年人健康成长等,向监护人发出依法履行监护职责的检察文书。两年来,郟县人民检察院共制发督促监护令8个,有效确保了未成年人的健康成长。

据胡二华介绍,在小博为期6个月的附条件不起诉考察期内,他每月按时汇报思想,检讨自我。考虑到小博系在校学生,胡二华便时常电话联系,询问其思想近况并开展心理疏导及普法教育。小博母亲说:“通过这件事,我也认识到了自己的不足,同时感觉小博也成长了很多,越来越争气。检察官的帮扶让小博获得了新生。”

近年来,郟县人民检察院秉持未成年人特殊司法保护理念,坚持办一个案子、挽救一个孩子,从“爱”出发、从“帮”入手,“保”着眼,加强与民政、教育、团委、妇联等单位的沟通联系,积极探索建立集社会调查、法律援助、被害人救助、社区矫正、观护帮教、未成年人救济安置等于一体的支持体系,建立“附条件不起诉+家庭教育指导+督促监护

令+合力帮教”一体化帮教机制,实现对涉罪未成年人精准挽救。

11月13日,郟县人民检察院检察长王全生到茨芭镇初级中学开展“法治进校园”活动。结合青少年网瘾、校园欺凌、未成年人性侵害等方面问题,王全生与师生进行了两个半小时的交流互动。

近年来,郟县人民检察院高度重视青少年法治素养提升工作,坚持家长、学生、老师及涉“未”从业人员普法宣讲全覆盖,结合未成年人身心特点和不同需求,坚持宣传、保护、帮教并举,全面推进青少年法治宣传教育。

每年,郟县人大法工委、县教育局都制订法治教育计划。郟县人民检察院根据计划统筹安排,坚持“请进来、走出去”方针,对偏远村庄和学校,定期送法进地、进校园;与县教体局联合对所有道德与法治课教师进行轮训,增强法治课教师、法治辅导员队伍能力建设;在发挥课堂式宣讲主渠道基础上,制作微视频、微电影,强化宣讲的参与性、互动性和时效性。(本报记者 张鸿雨)

在一线发现问题、解决问题、深化治理

高新区城管局全力守护“高新蓝”

本报讯(记者高轶鹏 通讯员许靖涵)11月20日,高新区城市管理局综合执法局执法人员深入街巷、建筑工地等区域,通过在一一线发现问题、在一一线解决问题、在一一线深化治理,扎实推进道路扬尘防治、渣土运输监管、油烟污染整治工作,全力守护“高新蓝”。

连日来,执法人员走进建筑工地,督促建设(施工)严格落实“六个百分百”要求,检查车辆冲洗、车净上路、洒水降尘等工作,要求做到“出门不带泥,上路不抛撒”;采取“流动巡查+定岗监督”等形式加强对工地出入口的管理,对屡劝不听、屡纠不改的建设(施工)单位严格依法依规查处。11月以来,执法人员走访工地100余次,发现并

整改问题20余个。

执法人员坚持“5+2”“白加黑”巡查模式,及时发现渣土车滴撒抛漏、工地和路面扬尘污染等问题,有针对性地开展集中整治;对重点区域采取定岗值守、反复巡查等形式强化管理,严厉打击偷拉偷倒、私设土场、滴撒抛漏等违法违规行为。11月以来,执法人员查处涉及扬尘污染案件两起。

执法人员加大对餐饮业空气污染的管控力度,全面排查餐饮单位,重点检查油烟净化设备的安装、使用等情况。11月以来,执法人员对7家未按规定使用油烟净化设备、存在油烟扰民和噪声扰民等问题的餐饮单位下达限期整改通知书。



红薯丰收 农民增收

11月20日,在宝丰县李庄乡徐庄村,村民在收获红薯。

近年来,李庄乡以“五星”支部创建为引领,因地制宜,精心谋划,着力构建“一村一品”产业格局,以“合作社+农户”的方式,引导26个

村“量身定制”特色产业,带动农民增收致富。目前,全乡花生种植面积2.1万亩(1亩=666.67平方米),辣椒种植面积1000余亩,红薯种植面积300余亩。

本报记者 巫鹏 摄

■广告

交房公告

尊敬的昌建荣邦·望悦业主:
您所购买的河南省平顶山市昌建荣邦·望悦项目1#、2#、3#、5#、6#、7#、8#、9#、10#、11#、12#、13#、15#号楼将于2023年11月30日至2023年12月12日开始进行集中交付,请您携带交房通知书、合同、业主身份证等资料(详见交房通知书)于2023年11月30日至2023年12月12日,到昌建荣邦·望悦办理解交房手续,电话:0375-2333333 特此公告。
平顶山昌建荣邦置业有限公司
2023年11月21日